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Ultimul an a semnalat o schimbare radicală 
în peisajul mondial. Cetăţenii naţiunilor din 
întreaga lume împărtăşesc dorinţa de a trăi în 
societăţi libere, bazate pe angajamentul de a 
respecta demnitatea umană şi drepturile omului. 
Cu toate că drepturile şi libertăţile fundamentale 
ale persoanei pot fi reprimate pentru o anumită 
perioadă de timp de către regimuri corupte şi 
autoritare, istoria demonstrează că progresul 
spre democraţie este inevitabil şi ne încurajează 
să pledăm pentru drepturile inalienabile ale 
popoarelor dornice de libertate în toată lumea. 

Preşedintele Bush a proclamat recent o 
politică de susţinere a mişcărilor democratice 
în fiecare naţiune şi cultură, având scopul 
final de a pune capăt tiraniei în lume. 

Recunoaştem că fiecare stat are o istorie unică 
şi tradiţii care modelează dorinţa acestuia de 
libertate. Oricare ar fi calea sau ritmurile, Statele 
Unite sunt pregătite să îi susţină pe cei care tind 
spre libertatea lor şi a concetăţenilor lor. 

Protecţia drepturilor omului este o 
responsabilitate universală. Toţi trebuie să 
fim apărători ai drepturilor omului. Profit 
de această ocazie pentru a-i saluta pe toţi 
cei care luptă pentru libertatea personală, 
în orice colţ al lumii. Fiecare dintre voi joacă 
un rol important în procesul de formare 
a unei lumi care respectă demnitatea 
inerentă şi drepturile egale şi inalienabile 
ale tuturor. Munca Dvs. ne inspiră pe toţi. 

Condoleezza Rice,
Secretar de Stat

(Continuare în pag.2)

PRESA LIBER Ă:
O CONDIŢIE PRIMORDIALĂ PENTRU DEMOCRAŢIE

SĂRBĂTORI FERICITE

Consiliul Absolvenţilor 
urează tuturor Sărbători 
Pascale de neuitat, pline 

de voie bună, pace, 
linişte şi căldura unui 

anotimp reînoit.

La 3 mai sărbătorim Ziua Mondială a Libertăţii  Presei. Orice am spune în această zi noi, reprezentanţii 
societăţii civile din Republica Moldova, se va constata că alţii au spus-o deja înaintea noastră. De aceea am decis 
să nu scriu un editorial  tradiţional, ci să amintesc Absolvenţilor noştri cele spuse despre presa liberă de către nişte 
personalităţi notorii ale umanităţii:

Presa liberă este premisa pentru o guvernare bună şi dreaptă şi pentru o dezvoltare solidă. ”Dreptul la 
informaţie” se bazează în aceeaşi măsura pe fluxul liber al datelor şi pe fluxul liber al datelor şi pe independenţa 

unor mijloace de informare în masă caracterizate printr-un grad înalt de profesionalism şi ţinută morală. 
Mia Doornaet, UNESCO 

Libertatea presei este pentru maşina de stat ceea ce este supapa de siguranţă pentru maşina cu aburi: căci 
prin ea orice nemulţumire işi face drumul îndată prin cuvinte, ba chiar, dacă nu are foarte mult material, se 

va epuiza în ele.
Schopenhauer 

Libertatea de opinie este un drept ce trebuie cucerit şi nu o binefacere pe care o primeşti numai pentru 
că ţi-ai dorit-o. Mai mult: Ea este o punte a înţelegerii şi a cunoaşterii. Ea este veriga necesară pentru 

schimbul de idei dintre naţiuni şi dintre culturi, premisa pentru o înţelegere reală şi o colaborare pe termen lung. 
Kofi Annan, Secretar General ONU

Libertatea presei este un pilon pe care se sprijină drepturile omului şi, în acelaşi timp, garantul altor 
libertăţi. Ea promovează transparenta si o politica dreapta. Ea se îngrijeşte ca, dincolo de autoritatea legii 

ca atare, societatea să beneficieze realmente de constituţionalitate. 
Mary Robinson, Înalt comisar ONU pentru drepturile omului

Libertatea mijloacelor mass media este unul dintre scopurile majore ale Organizaţiei pentru Securitate şi 
Cooperare în Europa (OSCE). În cele 55 de ţări membre, de la Vancouver până la Vladivostok, libertatea presei 

este un drept fundamental. Dar concepţiile sunt divergente în detaliu. Libertatea mijloacelor mass media bazate pe 
jurnalism se numără pentru comunitatea statală internaţională printre provocările globale ale secolului XX. 

Freimut Duve, însărcinat cu libertatea mass media, OSCE

Ala Mîndîcanu, preşedintele Consiliului Absolvenţilor

Actual

Masa Rotundă “Aprecierile Campaniei de Mobilizare la Vot 2005” Vezi pag.8 

“Nu-i de ajuns să faci bine, mai 
trebuie să-l faci şi bine”

Diderot

Susţinerea 
Drepturilor 
Omului şi a 

Democraţiei: 
Dosarele S.U.A. 2004 - 2005

Condoleezza Rice, Secretar de Stat
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Transnistria
Statele Unite au lucrat prin 

intermediul OSCE şi direct cu părţile, 

pentru a ajunge la o soluţionare justa, 
echitabilă a conflictului Transnistrean, 
soluţie care ar respecta suveranitatea, 
independenţa şi integritatea teritorială 
a Republicii Moldova. Aceste eforturi 
au inclus discuţii dintre reprezentanţii 
Ambasadei şi persoane cu funcţii de 
răspundere de la Chişinău; o vizită la 
Chişinău şi la Tiraspol a Negociatorului 
Special pentru Conflicte în Eurasia care 
a avut loc în luna octombrie, precum 
şi eforturi ale Misiunii Statelor Unite 
în cadrul OSCE pentru a îndrepta 
atenţia Europei spre comportamentul 
inacceptabil al regimului Transnistrean. 
În afară de aceasta, Statele Unite, de 
comun acord cu Uniunea Europeană, au 
extins interdicţia existentă de acordare 
a vizelor pentru persoanele cu înalte 
funcţii de răspundere din Transnistria şi 
faţă de persoanele implicate în procesul 
de închidere a şcolilor cu grafie latină. 

Drepturile Omului
Strategia Statelor Unite de 

promovare a drepturilor omului şi a 
democraţiei în Moldova se axează pe 
consolidarea aplicării legii, pe buna 
guvernare, pe o presă independentă 
şi pe societatea civila, precum şi 
pe promovarea alegerilor libere şi 
corecte şi pe combaterea traficului de 
persoane. Statele Unite au accentuat 
în nenumărate rânduri, în cadrul 
întâlnirilor şi demersurilor sale, că 
Guvernul trebuie sa întreprindă măsuri 
concrete pentru a promova democraţia 
şi drepturile omului, dacă urmăreşte 
relaţii bilaterale mai profunde şi 
dezvoltarea perspectivelor de aderare la 
instituţiile Euro-atlantice.

Alegeri Libere
Programul Vizitatorilor Internaţionali 

(PVI) a sponsorizat două deplasări de 
studiu a procedurilor electorale în SUA: 
una pentru membrii CEC, în scopul 
studierii procesului electoral, şi alta 
pentru reprezentanţii mass-media şi 
ai ONG-urilor, pentru a studia rolul 
societăţii civile în desfăşurarea alegerilor. 
SUA au mai oferit granturi ONG-urilor, 

pentru proiecte axate pe promovarea 
unor discuţii şi dezbateri publice 
deschise şi echilibrate.

Guvernare Locală
Pentru a îmbunătăţi guvernarea locala, 
o altă vizită a fost organizată pentru 
primari, în scopul studierii felului în 
care funcţionează administraţia publică 
locală în SUA şi a unei mai bune 
colaborări cu instituţii guvernamentale 
şi de stat de diferite nivele şi cu ONG-
uri din domeniul administraţiei 
publice. În 2004, SUA au continuat un 
program de reformare administrării 
publice locale, lucrând cu peste 50 
de comunităţi în scopul ameliorării 
managementului fiscal, îmbunătăţirii 
planificării strategice şi sporirii gradului 
de transparenţă şi de participare a 
cetăţenilor în luarea deciziilor la nivel 
de comunitate. 

Mass-Media
În 2004, SUA au susţinut un 

proiect de monitorizare a mijloacelor 
de informare în masă, implementat 
de un consorţiu onorabil de ONG-
uri independente, pentru a efectua 
evaluarea sistematică a conţinutului 
ştirilor emise de postul naţional unic 
şi de postul de radio Moldova. SUA au 
abordat în repetate rânduri problema 
libertăţii presei în cadrul întâlnirilor 
cu oficiali moldoveni de rang înalt 
şi au folosit rezultatele monitorizării 
pentru a-i determina pe aceştia să 
întreprindă eforturi imediate în scopul 
îmbunătăţirii obiectivităţii, calităţii şi 
accesului opoziţiei la presa publică. 
Oficiali ai SUA s-au mai întâlnit cu 

autorităţile moldoveneşti pentru a 
discuta referitor la procedurile de 
licenţiere, care reprezintă un obstacol în 

calea dezvoltării presei independente, 
şi de transformare non-transparentă 
a TRM într-o instituţie publică. SUA 
a oferit susţinere financiară mai 
multor publicaţii scrise şi ONG-
urilor care ţin de mass-media, pentru 
implementarea proiectelor legate de 
promovarea dreptului la exprimare şi 
accesul la un spectru larg de opinii. 
SUA au susţinut publicarea unui ziar 
independent în Găgăuzia, extinderea 
semnalului postului de radio Vocea 
Basarabiei în Edineţ, Soroca şi Bălţi, şi 
implementarea cursurilor de instruire 
sponsorizate local pentru ziariştii care 
tratează aspectele sociale. SUA
a susţinut două posturi de radio 
în cumpărarea echipamentului 
necesar pentru a emite în regiunea 
separatistă Transnistria, unde presa 
independentă nu dispune de libertate 
de exprimare. În prezent, aceste două 
posturi au acoperire în toată regiunea 
transnistreană. 

SUA a adus experţi media pentru 
a participa la conferinţe şi seminare 
destinate îmbunătăţirii capacităţilor 
profesioniştilor şi studenţilor moldoveni 
din domeniul mass-media. SUA au 
continuat şi susţinerea unui parteneriat 
de trei ani între Facultatea de Jurnalism 
a Universităţii de Stat din Moldova, 
Centrul Independent de Jurnalism şi 
Şcoala de Jurnalism din Missouri, în 
scopul îmbunătăţirii procesului de 
studii în jurnalism.

STR ATEGIA STATELOR UNITE
PENTRU DREPTURILE OMULUI SI DEMOCRAŢIE ÎN MOLDOVA

VEC TORVEC TOR

Un Guvern nou - pentru o democraţie nouă
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Combaterea Corupţiei
SUA au susţinut câteva eforturi 

de promovare a aplicării legii şi de 
combatere a corupţiei în Moldova. 
SUA au atenţionat conducerea, 
inclusiv Preşedintele Moldovei, asupra 
necesităţii unei abordări serioase 
a fenomenului corupţiei şi asupra 
stopării anchetării de corupţie, cu 
motivaţie politică, a liderilor opoziţiei. 
Consilierul Juridic Rezident (CJR) 
a colaborat cu Guvernul în vederea 
combaterii corupţiei şi sporirii eficienţei 
implementării programelor de asistenţă 
în domeniul aplicării legii. Iniţiativele 
anti-corupţie ale CJR au inclus o 
serie de seminare de formare şi mese 
rotunde, care au vizat îmbunătăţirea 
procedurii penale şi a colaborării dintre 
procuror şi anchetatori, precum şi a 
cooperării cu experţii Guvernului şi ai 
Consiliului Europei în elaborarea noii 
Strategii şi a Planului Naţional Anti-
Corupţie. CJR a mai oferit asistenţă 
tehnică Centrului de Combatere a 
Crimelor Economice şi a Corupţiei, 
pentru a susţine elaborarea reformelor 
interne, care ar reduce ineficienţa şi ar 
minimaliza oportunităţile de dezvoltare 
a corupţiei. 

CJR a înaintat cu succes 
amendamente la legea cu privire la 
anchetările operative, care permit 
anchetatorilor sa acţioneze sub 
acoperire şi extinde în alte moduri 
autoritatea lor de anchetare. În mod 
similar, CJR a finanţat masa rotundă 
legislativă care a rezultat într-un 
grup de lucru de nivel înalt pentru 
reexaminarea legii cu privire la 
negocierea acuzatului cu organele de 
drept pentru recunoaşterea vinei, care 
ar oferi procurorilor noi unelte de 
combatere a corupţiei.

Educaţie Juridică
Implementarea altor programe 

legislative au susţinut instituţiile 
de drept din Moldova, judecătorii, 
asociaţiile de avocaţi, studenţii şi 
avocaţii, în eforturile de consolidare 
a calităţii şi conştientizării educaţiei 
juridice şi a reformelor legislative. 
În cadrul Programul de Drept Penal, 
finanţat de SUA, au fost efectuate 
cursuri de instruire pentru judecătorii 
ce activează în domeniul drepturilor 
omului şi pentru avocaţi, referitor la 
abilităţile de apărare. 

Instruire Militară
SUA a finanţat un program de 
Extindere a Educaţiei şi Instruirii 
Militare Internaţionale pentru 
militarii moldoveni, conceput să 
îmbunătăţească respectarea drepturilor 
omului şi controlul societăţii civile 
asupra forţelor armate. Acest program 
a inclus găzduirea a două seminare 
privind “Planificarea Operaţiunilor de 
Menţinere a Păcii” la nivel ministerial 
şi inter-ministerial şi participarea 
câtorva ofiţeri moldoveni la diverse 
cursuri de instruire în SUA, întitulate 
“Operaţiunii militare şi de menţinere 
a păcii în conformitate cu prevederile 
legii”, “Procurorul general militar”, 
“Restructurarea Apărării” şi “Relaţiile 
dintre civili şi militari”. SUA au mai 
susţinut şi participarea a 17 oficiali 
militari de nivel mijlociu - superior, 
civili şi antrenaţi în domeniul aplicării 
legii, la cursurile Centrului Marshall 
referitor la democraţie, relaţiile dintre 
civili şi militari, şi securitatea naţionala 
şi trans-naţională. 

În iulie, în timpul unei vizite în 
Moldova, Ministrul Apărării Rumsfeld 
a accentuat, în cadrul unei întâlniri 
cu Preşedintele Voronin, importanţa 
învăţământului şi instruirii militare 
continue, precum şi participarea la 
activităţile Parteneriatului pentru Pace 
în consolidarea respectării drepturilor 
omului, a păcii şi securităţii în regiune.

Libertatea Credinţei
Într-un efort de accentuare a politicii 

SUA de susţinere a libertăţii confesiunii 
religioase, în 2004, oficialii de la 
ambasada SUA s-au întâlnit cu liderii 
locali ai câtorva grupuri religioase. SUA
 şi-au exprimat îngrijorarea şi au 
înaintat Guvernului o nota diplomatică 
referitor la dificultăţile continue de 
înregistrare a unor grupuri religioase 
la Serviciul de Stat pentru Culte. 
Ambasada SUA şi-a mai exprimat 
îngrijorarea în legătura cu unele 
grupuri care au fost împiedicate să-şi 
construiască lăcaşuri pentru rugăciuni. 

Combaterea Traficului de Oameni
 CJR a oferit asistenţă tehnică 

judecătorilor, procurorilor şi 
anchetatorilor pentru a contracara 
Traficul de Persoane, inclusiv 
instruirea care presupune dezvoltarea 

învăţământului, sensibilităţii şi a 
capacităţilor, şi a oferit asistenţă în 
elaborarea cadrului legislativ. CJR 
a instituit şi menţinut un plan de 
monitorizare a tuturor aspectelor 
urmăririi şi anchetării penale în scopul 
de a specifica regiunile în care asistenţa 
ar putea fi cel mai bine implementată şi 
de a evalua datele din Moldova ce ţin de 
obţinerea condamnărilor şi sentinţelor 
corecte.

În 2004, SUA au demarat o 
serie de programe prin intermediul 
iniţiativei Preşedintelui Bush de 
combatere a traficului, în valoare de 
50 milioane dolari SUA, concepute 
să abordeze toate aspectele traficului. 
SUA  au susţinut aplicarea legii 
moldoveneşti, prin instruire şi 
facilitarea cooperării transfrontaliere 
anti-trafic cu ţările vecine. SUA au 
început implementarea programelor 
de abordare a cauzelor economice 
ale traficului, prin îmbunătăţirea 
accesului femeilor tinere şi a fetelor 
la oportunităţi legitime de angajare în 
câmpul muncii. Aceste programe au 
oferit consiliere în domeniul carierei, 
cursuri de formare a capacităţilor şi 
angajare în câmpul muncii, precum 
şi alte forme de asistenţă, acordată 
victimelor potenţiale şi actuale ale 
traficului. SUA  au continuat să susţină 
activitatea Centrului de Prevenire a 
Traficului de Femei, oferind asistenţă 
şi consiliere juridică, reprezentare 
juridică, precum şi asistenţă victimelor 
în schimbarea buletinelor de identitate 
şi a altor documente pierdute. SUA au 
susţinut Programul Internaţional al 
Organizaţiei Internaţionale a Muncii 
pentru Eliminarea Implicării copilului 
în activităţi de muncă pentru a preveni 
traficarea copiilor în scopul supunerii 
lor la exploatare sexuală şi în scopuri 
de muncă SUA au mai oferit surse 
pentru o campanie de informare anti-
trafic la nivel de ţară, implementată de 
OIM, care a vizat victimele potenţiale 
ale traficului. Un produs de bază a fost 
filmul “Lilya 4-ever”, care a documentat 
recrutarea şi abuzul victimelor şi 
care a fost demonstrat gratuit în 
cinematografele şi şcolile din toată ţara. 

(Acest raport a fost înaintat Congresului 
SUA de către Departamentul de Stat şi a fost 

dat publicităţii la 28 martie 2005)

VEC TORVEC TOR



ALUMNI ÎN PARLAMENT
Chişinău,  a lucrat în cadrul organelor 
de partid, apoi director executiv al 
asociaţiei „Aspect”. Din 1998 candidează 
în alegerile parlamentare pe listele 
Partidului Comuniştilor. A fost ales 
deputat în 2001, apoi în 2005. Este 
membru al CC al PCM.

Iosif Chetraru
„International Visitors” 2002, 

Programul „Minorităţile şi Drepturile 
Omului în SUA”

S-a născut la 30 noiembrie 1945 
la Cărpineni, Hânceşti. A absolvit 
Institutul Agricol din Chişinău, 
specialitatea zooinginer. A lucrat în 
cadrul organelor de partid şi comsomol, 
apoi conducător al firmei „Vivias” 
din Cimişlia. Din 1998 candidează în 
alegerile parlamentare pe listele PCRM. 
A fost confirmat ca parlamentar în 
octombrie 2000, apoi, în 2001 şi 2005 
reales. Membru al CC al PCRM.

Valeriu Cosarciuc
„International 

Visitors” 2002, 
Programul „Procesul 
Legislativ şi Luarea 
Deciziilor”

Născut la 24 
noiembrie 1955 la 
Clocuşna, Ocniţa. A 
absolvit Politehnica 
din Chişinău, şi 

Academia gospodăriei populare din 
Moscova. Din 1977 este inginer la 
Asociaţia „Microprovod”, din 1980 
– la „Moldselmaş” şi „Agroteh” din 
Bălţi. Din 1989 deputat al URSS. Din 
decembrie 1999 până în martie 2001 
– vicepremier pe probleme energetice. 
În 2001 a fost ales deputat pe listele 
„Alianţei Braghiş”. În martie 2005 a 
fost ales deputat pe listele Blocului 
„Moldova Noastră”.

Valerian Cristea
„International 

Visitors” 2002, 
Programul 
„Asistenţă 
Umanitară”

S-a născut la 
1 august 1950 
la Vâprova, 
Orhei. A absolvit 
Politehnica din 

Chişinău. Din 1976 a lucrat la Trustul 
„Moldoenergstroi”, din 1979 – instructor 
la comitetul PCRM din Chişinău. Din 
1982 a activat în funcţii sindicale. În 
1998 a fost ales în Parlament pe listele 
PCRM, preşedintele Comisiei pentru 
protecţie socială, sănătate şi familie. 
În 2001 vice-premier. În 2001 şi 2005 
reales în Parlament pe listele PCRM, 
membru al CC al PCRM.

Vlad Cubreacov
„International 

Visitors” 2000, 
Programul „Tineri 
parlamentari”

Născut la 24 
septembrie 1965, 
la Crihana Veche, 
Cahul. A absolvit 
Universitatea de 
Stat, jurnalism. 

Din 1989 colaborator ştiinţific la Muzeul 
Literaturii „D.Cantemir”, din 1991 şef al 
departamentului Culte al Ministerului 
Culturii. Din 1994 – deputat ales pe listele 
FPCD. În 1998 a fost reales în Parlament 
pe listele Convenţiei Democrate, iar în 
2001 şi 2005 reales pe listele PPCD.

Dumitru Diacov
„Voluntary 

Visitor” 1995, 
„International 
Visitors” 1999, 
Programul „Rolul 
Congresului într-un 
sistem federal”

Născut la 10 
februarie 1952, 
în regiunea 

Kurgan, Rusia unde fuseseră deportaţi 
de la Başcalia părinţii săi, în 1949. 
În 1974 a absolvit Universitatea din 
Belarus, jurnalism. A activat în cadrul 
„Gosteleradio” al RSSM, iar din 1977 a 
fost angajat în activităţi comsomoliste 
în Moldova, apoi consilier al CC al 
Comsomolului de la Moscova. Din 
1988 – referent la CC al PCUS, iar din 
1989 – şef de birou al Agenţiei „TASS” 
în România. Din 1993 consilier la 
Ambasada Moldovei la Moscova. În 
1994 a fost ales deputat în Parlament, 
în 1995 a fost ales vicepreşedinte al 
Parlamentului, în 1998 reales deputat, 
şi ales preşedinte al Parlamentului. 
În 2001 a fost ales din nou, pe lista 
Partidului Democrat pe care îl conduce, 
în martie 2005 – reales pe listele 
„Moldova Democrată”.

Simion Dragan
„Institutul pentru Guvernare 

Reprezentativă” 2002, Programul 
„Guvernare reprezentativă şi instituţii 
democratice”

Născut la 2 noiembrie 1953 la Copceac, 
Găgăuzia. A absolvit Politehnica 
Chişinău, în 1976, şi Universitatea de 
Stat din Odesa în 1933. Din 1977 a lucrat 
la Taraclia în organele comsomolului şi 
PCM. În 1994 a fost ales în parlament 
din partea Blocului „Unitatea Socialistă”, 
din 1998– deputat pe listele PCRM, în 
2001 şi 2005– reales pe listele PCRM. 
Din 1997 membru al CC al PCRM.

Deputaţii moldoveni au făcut 
practica democraţiei în SUA.

În rezultatul alegerilor parlamentare 
din 6 martie, 19 de absolvenţi ai diferitor 
programe de schimb ale Guvernului 
SUA în Republica Moldova au fost 
aleşi deputaţi. Unii dintre ei au devenit 
parlamentari pentru a doua sau a treia 
oară, iar alţii au fost numiţi în diferite 
funcţii guvernamentale. Consiliul 
Absolvenţilor le urează cele mai mari  
succese şi speră că cei 19 parlamentari 
şi miniştri vor implementa cu interes 
regulile democraţiei pe care le-am 
cunoscut cu toţii în SUA. 

Ion Banari
„International Visitors” 2002, „Programul 

de dezvolatre a micului business”
 Născut la 13 noiembrie 1955 la 

Coşcodeni, Sângerei. 
A absolvit Politehnica din Chişinău, 

precum şi şcoala superioară de partid 
din Leningrad. În anii 1980-1989 a 
deţinut diferite posturi în organizaţia 
republicană a Comsomolului, a fost 
prim secrectar al Comitetului Orăşenesc 
al Comsomolului din Bălţi, în 1989 – a 
trecut în comitetul orăţenesc al PCM. 
Din 1991 a lucrat în Primăria Bălţi, şef 
de secţie, din 1995 – şef al filialei Bălţi 
a Camerei de Industrie şi Comerţ. În 
martie 2005 a fost ales în parlament pe 
listele blocului „Moldova Noastră”.

Dumitru Bragiş
„Institutul 

pentru Guvernare 
Reprezentativă”, 
2002, Programul 
„Guvernare 
Reprezentativă 
şi Instituţii 
Democratice”

S-a născut la 28 
decembrie 1957 la Grătieşti, Chişinău. 
A absolvit Politehnica din Chişinău. A 
lucrat inginer la Uzina de Tractoare, apoi 
şi-a continuat activitatea de muncă în 
cadrul organelor de partid şi comsomol. 
În anii 1988-1991a fost secretar al CC 
al Comsomolului. A fost ales deputat al 
URSS, apoi director al Departamentuilui 
de Relaţii Internaţionale, din 1997 
– ministru adjunct al Economiei şi 
Reformelor. Din decembrie 1999 până în 
martie 2001 a deţinut funcţia de prim-
ministru. În 2001 a devenit parlamentar 
din partea Blocului „Alianţa Braghiş” 
pe care a condus-o, iar în martie 2005 
a fost reales deputat pe listra blocului 
„Moldova democrată”

Valeriu Calmaţui
 „Internatiopal Visitors” 2002, 

Programul „Minorităţile şi Drepturile 
Omului în SUA”

Născut la 8 februarie 1950, la Chirileni, 
Ungheni. A absolvit Politehnica din 
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Eva Gudumac
„International Visitors” 2002, 

Programul „Procedura legislativă şi 
luarea de decizii în SUA”

S-a născut la 6 mai 1941 la Tătărăuca 
Veche, Soroca. A absolvit Universitatea 
de Medicină din Chişinău, doctor 
habilitat în medicină, membru 
corespondent al AŞM, chirurg principal 
al Ministerului Sănătăţii. A fost aleasă 
în Parlament în 2001 pe listele Alianţei 
Bragiş, iar în martie 2005 – pe listele 
PCRM.

Lidia Guţu
„International 

Visitors” 2002, 
Programul 
„Procedura 
legislativă şi luarea 
de decizii în SUA”

S-a născut 
la 10 august 

1954 la Verejeni, Ocniţa. A absolvit 
Politehnica din Chişinău. A lucrat 
în sistemul sănătăţii, din 1990 
– în sistemul finanţelor, ministru 
adjunct al Finanţelor. A mai activat 
în domeniul sindical şi cel bancar. 
În decembrie 1999 a fost numită 
adjunct al premierului pe probleme de 
protecţie socială. În 2001 a fost aleasă în 
parlament pe listele Alianţei Braghiş. În 
martie 2005 – realeasă în Parlament din 
partea Blocului „Moldova Democrată”.

Vasilii Panciuc
„International visitors” 2004, 

Programul „Administrare Publică 
Locală”

S-a născut la 14 septembrie 1949 în 
regiunea Viniţa, Ucraina. A absolvit 
Institutul Auto din Kiev. A activat 
în diferite structuri din ramura 
transporturilor şi construcţiilor la Bălţi. 
Din 1978 este transferat la Comitetul 
orăşenesc Bălţi al PCRM . În 1999 
devine viceprimar al oraşului Bălţi. În 
iunie 2001 este ales primar de Bălţi din 
partea PCRM. Din 2003 este membru 
al Consiliului economic de pe lângă 
primul ministru al RM. În martie 2005 
a fost ales deputat din aprtea PCRM.

Dumitru 
Prijmireanu

„Institutul 
pentru Guvernare 
Reprezentativă”, 
2002, Programul 
„Guvernare 
reprezentativă 
şi instituţii 
democratice”

S-a născut la 16 iulie 1951la 
Constantinovca, Cantemir. A absolvit 
şcoala superioară de partid de la Odesa, 
a lucrat în structurile sindicale şi de 
partid din Cahul, din 1992 – director al 
filialei raionale a companiei de asigurări 
„Asito”. În 1994 a fost ales în Parlament 
pe listele blocului „Unitatea Socialistă”. 
În 1998, 2001 şi 2005 a fost ales în 
Parlament din partea PCRM. Membru 
al CC al PCRM.

Marcel Răducan
“International visitors” 1999, 

Programul “Rolul Congresului într-un 
stat federal”

S-a născut în 1967, în Chişinău. Este 
inginer-mecanic, director executive al 
întreprinderii cu capital străin “Avirom-
Prod”. În martie 2005 a fost ales deputat 
în parlament din partea Blocului 
“Moldova Noastră”. Este membru 
al comisiei parlamentare pentru 
Agricultură şi industria prelucrătoare, 
din partea Fracţiunii Partidului 
democrat din Moldova.

Ştefan Secăreanu
„International Visitors” 2002, 

Programul „Minorităţile şi drepturile 
omului în SUA”

S-a născut la 8 ianuarie 1959 la 
Chiselia Mare, Cahul. A absolvit 
Universitatea de stat din Chişinău, 
jurnalism. A lucrat la Teleradio 
Moldova, apoi redactor şef al ziarului 
„Ţara”. În 1998 a fost ales în Parlament 
pe listele Convenţiei Democrate, iar în 
2001 şi 2005 – reales pe listele PPCD. 
Vicepreşedinte al PPCD.

Oleg Serebrean
„International 

Visitors” 2000, 
Programul 
„Învăţământul 
Superior în SUA”

S-a născut în 
1969 la Hădărăuţi, 
Edineţ. A absolvit 
Universitatea 

pedagogică din Chişinău, istoria. Din 
1993 a activat în cadrul Ministerului de 
Externe al Moldovei, direcţia analize 
politice. Din 1999 – prorector al ULIM. 
În 2001 a devenit lider al unui nou 
partid de centru dreapta, PSL, care a 
fuzionat în 2004 cu Blocul „Moldova 
Democrată”. În martie 2005 a fost ales în 
parlament.

Mihail Sidorov
„International 

Visitors” 1999, 
Programul 
„Drepturile 
Omului”.

S-a născut la 
16 noiembrie 
1946 la Bender. A 
absolvit dreptul la 

Universitatea de stat din Chişinău. A 
lucrat judecător, a deţinut alte funcţii 
publice în Moldova , dar şi în rmn. 
Din 1994 a fost ales deputat din partea 
blocului „Unitatea Socialistă”, în 1998 
a fost numit avocat parlamentar. În 
2001 a fost reales în Parlament pe listele 
Alianţei Braghiş, iar în martie 2005– 
reales din partea PCRM.

Vasile Tarlev,
„Cochran Program” 

1993, „Confectionary 
Program”

S-a născut 
la 9 octombrie 
1963 la Başcalia, 
Basarabeasca. A 
absolvit Politehnica 
din Chişinău. 

A deţinut diferite funcţii la fabrica 
„Bucuria”, de la mecanic până la 
inginer-şef, iar din 1995 a fost director 
general al acestei întreprinderi. În 
1997 a fost decorat cu ordinul „Gloria 
Muncii”. În aprilie 2001 şi aprilie 2005 
numit primministru al Republicii 
Moldova. În 2005 a fost ales şi deputat 
pe listele PCRM.

Dumitru Todoroglo
„International 

Visitors” 2002, 
Programul 
„Agricultura în SUA”.

S-a născut la 25 
noiembrie 1944 
la Chiriet-Lunga, 
Găgăuzia. A absolvit 
Institutul Agricol 

din Chişinău şi şcoala superioară de 
partid din Rostov. A lucrat în raionul 
Dubăsari în diferite funcţii de partid 
până în 1990. Apoi a fost angajat în 
aparatul Parlamentului, iar din 1995 
a devenit deputat din partea Blocului 
„Unitatea socialistă”. În 1998 a fost 
reales în Parlament pe listele PCRM, la 
fel şi în 2001 şi 2005. Din 2001 a deţinut 
funcţia de vicepremier, ministru al 
Agriculturii şi Industriei Alimentare. 

Datele biografice au fost preluate
de pe: www.logos.press.md
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“Picnicul Absolvenţilor” 
 Va avea loc la Grădina Botanică în Chişinău,

pe data de 28 mai, sâmbătă,
între orele 11:00 – 16:00. 

Programul va include:
♦ Tribuna Liberă – fiecare doritor va putea să ia cuvântul şi să ţină un discurs pe o temă oarecare 

pentru cât timp doreşte 
♦ Ora Copiilor – pe parcursul picnicului copii absolvenţilor vor avea ocazia să participe la un 

concurs de poezii, cântece, dans, după dorinţă.
♦ Jocuri – şah, fresbee, badminton, volei, etc
♦ Muzică – pe tot parcursul picnicului se va difuza muzică de bună dispoziţie
♦ Festivalului Internaţional de Film Documentar Cronograf – pe parcursul picnicului vor fi pro-

iectate filmele câştigătoare din cadrul Festivalului Internaţional de Film Documentar Cronograf  
ediţia a IV, ce va avea loc la Chişinău între 19-22 mai 2005 .

Centrul de Resurse va fi responsabil să achite arenda pentru toată ziua a ariei folosite, 
va pune la dispoziţie apă minerală, pahare de o singură folosinţă, mese şi scaune 
pentru picnic pentru toţi participanţii, locul pentru frigărui, şi va organiza planul 

activităţilor.

Ce trebuie sa aduceti cu Dvs:
♦  Buna dispoziţie;
♦  Familia sau prietenii;
♦  Mâncarea şi băutura proprie, pentru a fi împărţită cu ceilalţi participanţi (carnea 

pentru frigărui, fructe, salate, etc – la Americani aceasta se numeşte “Pot-luck”);
♦ Jocurile preferate: şah, badminton, fresbee, mingi, etc;
♦ CD-urile cu muzică preferată, ghitară;
♦ 5 lei pentru adulţi/2 lei pentru copii plata la intrare.

Dacă doriţi să luaţi parte la acest picnic vă rog să-mi răspundeţi cu un
e-mail la GraurNC@state.gov sau arc-intern@irc.intersat.md,

ori sa telefonati la 21-04-21.
Când vă înscrieţi, vă rog mult să indicaţi şi numele persoanelor care vor veni cu Dvs 

(copii, colegi, prieteni) cât şi mâncarea/bautura pe care o veti aduce.

Data limită pentru înregistrare este 20 mai!

Ne vedem la Picnic!
Natalia, Centrul de Resurse pentru Absolvenţi
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Aţi vrea să petreceţi o zi din week-end împreună cu familia şi prietenii la Grădina 
Botanică?   

Aţi dori să vă întâlniţi cu alţi absolvenţi la un picnic? 
Aţi vrea să participaţi la discuţii interesante, la jocuri sportive, să vă faceţi noi prieteni?

Dacă raspunsul Dvs la intrebările de mai sus este pozitiv, atunci evenimentul pe care îl 
anunţăm va fi interesant pentru Dvs! Centrul de Resurse pentru Absolvenţi al Ambasadei SUA 

vă invită la un eveniment pur social, primul de acest fel organizat de către noi până acum:

INVITAŢIEINVITAŢIE
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Вы бы хотели провести выходной день вместе с семьёй и друзьями в 
Ботаническом Саду?

Вы бы хотели встретиться с другими выпускниками на пикнике?
Вы бы хотели принять участие в интересных беседах, спортивных играх и 

подружиться с новыми людьми?

Если Ваш ответ на выше заданные вопросы положительный, тогда мероприятие, 
которое мы устраиваем, будет для Вас очень интересным! Центр Ресурсов для 

выпускников программ посольства США приглашает Вас на самое общественное 
мероприятие, впервые организованное нами:

“Пикник Выпускников” 
Состоится в Ботаническом Саду Кишинёва (р-н Ботаника),

28 Мая, в субботу, 

с 11:00 до16:00

Программа:
♦ Свободная Трибуна - каждый желающий сможет взять слово и провести беседу на 

любую тему.
♦ Детский Час – во время пикника дети выпускников смогут участвовать в конкурсе 

стихов, песен и танцев по желанию.
♦ Игры – Шахматы, Фризби, Бадминтон, Волейбол и т.д.
♦  Музыка – в течении всего пикника будет играть хорошая музыка.
♦ Международный Фестиваль Документального Хронологического Фильма – в 

течении пикника будут показаны фильмы, победившие на Международном Фестивале 
Документального Хронологического Фильма, 4 выпуска, который состоялся в Кишинёве 
19-22 мая 2005года. 

Центр Ресурсов берёт на себя аренду места проведения пикника, 
предоставит минеральную воду, одноразовые стаканы, столы и стулья 

для всех участников пикника, место для готовки шашлыка, и так же 
организацию мероприятия.

Что нужно с собой принести:
♦ Хорошее настроение 
♦ Семью или друзей
♦ Подходящую еду и напитки для угощения других выпускников ( мясо для 
шашлыка, фрукты, салаты и т.д. – Американцы такое называют “Pot-luck” )
♦ Любимые игры: шахматы, бадминтон, фризби, мячи и т.д.
♦ CD- с любимой музыкой или гитару
♦ 5 лей для взрослого /2 лея для ребёнка за вход

Если Вы желаете принять участие в пикнике, ответе мне на
e-mail  GraurNC@state.gov  или arc-intern@irc.intersat.md, 

ак же вы можете позвонить по телефону 21-04-21.
Когда вы запишитесь на участие в мероприятие, пожалуйста так же  
укажите имена лиц, которые придут с Вами (дети, друзья, коллеги) и 

укажите еду и напитки, которые Вы сможете принести.

Последнее число регистрации 20 Мая
Увидимся на пикнике

Наталья, Центр Ресурсов для Выпускников.

INVITAŢIEINVITAŢIE
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Zilele trecute beneficiarii de granturi şi participanţii 
la campania “Get the Vote”, organizată în diferite 
localităţi cu sprijinul Ambasadei SUA la Chişinău, 

s-au întrunit pentru o conferinţă de totalizare. Au venit 
voluntari, tineri politicieni, reprezentanţii Ambasadei şi 
ai organizaţiilor care au participat la această campanie de 
informare. Reprezentanţii ONG-urilor locale au prezentat 
totalurile activităţilor pentru activizarea tinerilor în 
perioadele electorale, explicând care au fost reuşitele dar 
şi problemele în timpul comunicării cu tinerii. S-a stabilit 
că manifestările informaţional-distractive, cum ar fi 
discotecile, au fost pe interesul tinerilor de 18-22 de ani, 
în timp ce materialele informative, spoturile publicitare sau 
dezbaterile la TV şi Radio au avut o priză mai mare la tinerii 
de 22-28 de ani. Totodată, organizatorii manifestărilor au 
declarat că a fost mai simplu de lucrat cu tinerii uniţi în 
colectivităţi sau pe interese, cum ar fi elevii, studenţii sau 
participanţii la discoteci, în timp ce tinerii de 25-28 de ani 
nu fac parte din asemenea colectivităţi şi contactele private 
pentru atragerea lor în activităţile acestei campanii se 
stabileau mai greu.

Igor Boţan, de la Asociaţia “Adept”, a calificat această 
campanie ca pe un succes şi un semn de maturitate al societăţii 
civile din Moldova. “Adept” a monitorizat până în prezent 8 
campanii electorale, multe dintre rezultatele acestor campanii 
fiind plasate şi pe o pagină web, dar consideră campania ONG-
urilor din acest an cea mai activă.

Igor Munteanu de la IDIS “Viitorul” a apreciat de 
asemenea această campanie ca pe o mişcare de organizare 
a societăţii civile, în cazul în care Moldova nu are tradiţii 
de respect şi interes prea mare faţă de ONG-uri, cu atât 
mai mult când acestea şi-au unit vocile într-o campanie 
electorală – perioadă foarte complicată şi privită sceptic de 
majoritatea cetăţenilor Moldovei.

Toţi participanţii la întrunire au remarcat această 
campanie ca pe un început de succes al societăţii civile 
pentru informarea şi convingerea tinerilor asupra 
drepturilor şi obligaţiilor civice, care pot asigura un viitor 
durabil Moldovei, dacă şi această campanie va continua cu 
noi proiecte pe viitor.

Alina Radu

VOCEA TA CONTEAZVOCEA TA CONTEAZĂĂ
TOTALURITOTALURI

Aleisha Woodward, Natalia Graur, Ala Mândâcanu -Aleisha Woodward, Natalia Graur, Ala Mândâcanu -
discutând rezultatele campanieidiscutând rezultatele campaniei

Aleisha Woodward, Natalia Graur, Ala Mândâcanu -
discutând rezultatele campaniei


